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Νίκος Βέττας
Γενικός διευθυντής ΙΟΒΕ

Αλληλένδετο το δημογραφικό 
με την περιφερειακή ανάπτυξη

οο παραμένουν οι ανισότη-
I 1 τες μεταξύ περιφέρειας και 

κέντρου τόσο επιτείνονται οι 
πιέσεις στο δημογραφικό. Όσο ερημώ
νουν κάποιες περιοχές της περιφέρειας 
τόσο οι δημόσιες επενδύσεις γίνονται 
σε περιοχές όπου είναι συγκεντρωμένο 
το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού 
της χώρας, κι αυτό επιτείνει τις ανι
σότητες.

Η σχέση μεταξύ περιφερειακής ανά
πτυξης και δημογραφικού είναι κατά 
κάποιο τρόπο αλληλένδετη λέει στη 
«ΜτΚ» ο γενικός διευθυντής Ινστιτού
του Οικονομικών και Βιομηχανικών 
Ερευνών (ΙΟΒΕ) Νίκος Βέττας, τονί
ζοντας ότι «τα στοιχήματα για τη χώρα 
σχετίζονται και με το οικονομικό και 
με το δημογραφικό».

Πρόσφατα το Ινστιτούτο προχώρησε 
στη δημοσιοποίηση της πρώτης έκθε
σης για τις κοινωνικές και οικονομι
κές τάσεις στις ελληνικές Περιφέρει
ες και σε αυτήν αφιερώνεται μία ολό
κληρη ενότητα στο δημογραφικό. Με 
την υποστήριξη του Παρατηρητηρίου 
Περιφερειακών Πολιτικών, το ΙΟΒΕ 
σκοπεύει να δημοσιεύει ανά εξάμηνο 
ανάλογες τέτοιες μελέτες, μιας και, 
όπως σημειώνεται στην εισαγωγή αυ
τής της πρώτης έκθεσης, η περιφε
ρειακή ανάπτυξη αποτελεί αναγκαία 
συνθήκη για την επίτευξη βασικών 
στόχων που συμπεριλαμβάνουν την 
οικονομική ανάπτυξη, την κοινωνική 
ευημερία, την πολιτική σταθερότη
τα και την ανταγωνιστικότητα -σε ένα 
ολοένα και πιο περίπλοκο και διασυν- 
δεδεμένο διεθνές περιβάλλον.

Για την ανάπτυξη δεν αρκεί μόνο 
η Αττική

«Η Ελλάδα έχει μεν φύγει από τις 
μεγάλες κρίσεις αλλά είναι μία οικο
νομία που πρέπει να αναπτυχθεί πολύ 
πιο γρήγορα από ό,τι αναπτύσσεται 
τώρα και αυτό δεν μπορεί να το πε- 
τύχει μόνο με τη συνεισφορά από την 
Αττική και δευτερευόντως από την πε
ριοχή της Θεσσαλονίκης» σημειώνει ο 
κ. Βέττας, επισημαίνοντας την ανάγκη 
να ανακοπεί η μεγάλη τάση μείωσης 
του πληθυσμού στην περιφέρεια, και 
προσέλκυσης μεταναστών, που σταδι
ακά θα ενσωματώνονται στην ελληνική 
κοινωνία. «Εφόσον δεν συμβεί αυτό 
θα υπάρξει πρόβλημα όχι μόνο στην 
περιφερειακή ανάπτυξη αλλά συνολι
κά στην ανάπτυξη».

Στη χώρα μας έχουμε μεγαλύτε
ρη συγκέντρωση στα αστικά κέντρα 
-πρωτίστως γύρω από την Αθήνα και 
δευτερευόντως γύρω από τη Θεσσα
λονίκη- από ό,τι πολλές άλλες ευρω

παϊκές χώρες. «Αυτό δυσχεραίνει από 
ορισμένες πλευρές την ανάπτυξη. Για 
παράδειγμα σχετίζεται με το ότι έχου
με υστέρηση στην πρωτογενή παραγω
γή -δεν μπορείς να έχεις πρωτογενή 
παραγωγή σε αστικές περιοχές, ούτε 
σε περιοχές που ο πληθυσμός είναι 
πιο ηλικιωμένος. Το ίδιο ισχύει και 
για τη μεταποίηση και τη βιομηχανία 
ευρύτερα, δεν είναι κάτι που γίνεται 
στα κέντρα των πόλεων. Με αυτή την 
έννοια το να μην έχουμε περισσότερο 
νέο πληθυσμό σε πολλές περιοχές δυ
σχεραίνει τις προοπτικές ανάπτυξης» 
τονίζει ο κ. Βέττας.

Ανησυχητική η ερήμωση από νέους
Ο γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ δι

απιστώνει ότι «υπάρχουν περιοχές της 
χώρας που ερημώνουν σιγά-σιγά από 
νέους. Από την άλλη υπάρχουν περι
οχές, όπως τα περισσότερα νησιά που 
μέσα στην κρίση πήγαν καλύτερα από 
το μέσο όρο της χώρας, κυρίως μέ
σα από τον τουρισμό, και έτσι κράτη
σαν πολύ καλύτερα και τον πληθυσμό 
τους. Όταν δεν υπάρχουν ευκαιρίες 
απασχόλησης και προοπτικές ανάπτυ
ξης οι νέοι άνθρωποι εγκαταλείπουν 
τον τόπο τους. Είναι μοιραίο. Προφα
νώς δεν είναι μόνο οικονομικοί λόγοι 
που επηρεάζουν το πού θα επιλέξει να 
ζήσει κάποιος. Είναι πολύ σημαντική 
και η πρόσβαση σε στέγη, υπηρεσίες

υγείας και εκπαίδευσης. Για να επιτευ
χθεί η σύγκλιση ουσιαστικά χρειάζο
νται έργα υποδομής και επενδύσεις Η 
συνεχιζόμενη τάση αποχώρησης από 
ορισμένες περιοχές είναι πολύ ανη
συχητική. Είναι ένας κύκλος. Δεν θα 
δημιουργηθούν δουλειές καινούριες, 
αν δεν υπάρχουν νέοι σε παραγωγικές 
ηλικίες, αλλά δεν θα μείνουν αυτοί οι 
άνθρωποι αν δεν υπάρχουν δουλειές» 
τονίζει.

Η έκθεση για τις κοινωνικές και οι
κονομικές τάσεις στις ελληνικές Πε
ριφέρειες θα επαναλαμβάνεται σε 
εξαμηνιαία βάση. Σε κάποια από τις 
επόμενες εκθέσεις το ΙΟΒΕ θα προ
χωρήσει και σε προτάσεις πολιτικών 
για την μείωση των περιφερειακών 
ανισοτήτων. «Είναι σαφές ότι πρώτη 
προτεραιότητα, η οποία θα συνδυάζει 
τα οικονομικά και τα δημογραφικά, εί
ναι να υπάρχουν αποτελεσματικά προ
γράμματα κατάρτισης του πληθυσμού 
ώστε αυτοί που δεν έχουν δεξιότητες, 
απαραίτητες για τις νέες συνθήκες πα
ραγωγής, να τις αποκτήσουν και ταυ
τόχρονα να υπάρχουν καλές βασικές 
υπηρεσίες, πρωτίστως υπηρεσίες υγεί
ας και παιδείας, για να μη χρειάζεται 
κανείς να αναζητά διαφορετικό τόπο 
κατοικίας. Όσο δεν υπάρχει αυτό, ο 
κόσμος θα φεύγει από τον τόπο του, 
είτε εντός Ελλάδας είτε στο εξωτερι
κό» τονίζει.
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